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محمدرضا محمدی: مدرس
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تشخیص شکل



تشخیص لبه
دارندقرارناحیهدومرزرویکهاستپیوستههمبههاییپیکسلازایمجموعهلبه،یک
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تصویرگرادیان

دوبعدیتابعگرادیان𝑓شودمیتعریفزیرصورتبه:

گرادیاناندازه

گرادیانجهت
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𝛻𝑓 𝑥, 𝑦 =
𝑔𝑥
𝑔𝑦

=

𝜕𝑓

𝜕𝑥
𝜕𝑓

𝜕𝑦

𝑀 𝑥, 𝑦 = 𝛻𝑓 = mag 𝛻𝑓 = 𝑔𝑥
2 + 𝑔𝑦

2 ≈ 𝑔𝑥 + 𝑔𝑦

𝛼 𝑥, 𝑦 = dir 𝛻𝑓 = atan2 𝑔𝑦, 𝑔𝑥



تصویرگرادیان
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تصویرگرادیان
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مشتق افقی
طرفهیکمشتق

طرفهدومشتق
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مشتق افقی
عملگرPrewitt

عملگرSobel
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مشتق عمودی
عملگرPrewitt

عملگرSobel
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+1 +1 +1

-1

0

+1
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0 0 0

+1 +1 +1

=

+1 +2 +1
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0
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0 0 0
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Sobelیابلبه

فیلترهایSobelهستندمناسبعمودیوافقیهایلبهیافتنبرای
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-1 0 +1

-2 0 +2

-1 0 +1

-1 -2 -1

0 0 0

+1 +2 +1

mag = 𝑔𝑥
2 + 𝑔𝑦

2

dir = atan2 𝑔𝑦, 𝑔𝑥

𝐺𝑦 𝐺𝑥
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Sobelیابلبه

عملگرازحاصلگرادیاناندازهگذاریآستانهSobel

گیریممینظردرلبهعنوانبهبامقداربزرگتریناز0.33ازبیشمقادیر
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Cannyیابلبه

شودمیتشکیلاساسیگام4ازکهاستیابیلبههایروشترینموفقوپرکاربردترینازیکی:
گاوسیفیلترازاستفادهباتصویرکردنهموار-
گرادیانمحاسبه-
غیربیشینهمقادیرحذف-
ایمرحلهدوگذاریآستانه-
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غیربیشینهحذف مقادیر 
شودمیحذفباشدغیربیشینهمقداردارایخودگرادیانراستایدرکهپیکسلهر
است3×3همسایگیوشودمیتقسیمگروه4بهگرادیانجهت
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0 0 0 1 2 1 3 1

0 0 2 1 2 1 1 0
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0 3 2 1 0 0 0 0

2 3 2 0 0 1 0 1

2 3 2 0 1 0 2 0
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غیربیشینهحذف مقادیر 
شودمیحذفباشدغیربیشینهمقداردارایخودگرادیانراستایدرکهپیکسلهر
است3×3همسایگیوشودمیتقسیمگروه4بهگرادیانجهت
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دوسطحیگذاریآستانه
ازکوچکترآنگرادیاناندازهکهپیکسلیهر𝑇1شودمیمعرفیغیرلبهعنوانبهباشد
ازبزرگترآنگرادیاناندازهکهپیکسلیهر𝑇2شودمیمعرفیلبهعنوانبهباشد
بینآنهاگرادیاناندازهکههاییپیکسل𝑇1و𝑇2هبکهشوندمیمعرفیلبهعنوانبهصورتیدرتنهاباشد

است𝑇2و𝑇1بینآنهاگرادیاناندازهکههاییپیکسلطریقازیامستقیمصورتبهلبهپیکسلیک
باشندمتصل
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تشخیص خط
باشدداشتهوجودخط1تنهاتصویردرکنیممیفرضسادهحالتدر
خطمعادله

توانمیچطور𝑚و𝑐آورد؟بدسترا
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𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑐

𝑚, 𝑥 = argmin෍

𝑖

𝑚𝑥𝑖 + 𝑐 − 𝑦𝑖
2

𝑚 =
ҧ𝑥 ത𝑦 − 𝑥𝑦

ҧ𝑥2 − 𝑥2

𝑐 = ത𝑦 − 𝑚 ҧ𝑥


